Der OberbUrgermeister

Landeshauptstadt Erfurt . Der Oberbiirgermeister. 99111 Erfurt

Fraktion DIE LINKE.
Herrn Barwolff
Fischmarkt 1
99084 Erfurt

Anfrage nach § 9 Abs. 2 GeschO (6ffentlich) Journal-Nr.:
DS 1800/17 - Vergabe von Leistungen der Erfurter Bahn an Dritte

Sehr geehrter Herr Barwolff, Erfurt,

Ihre dringliche Anfrage bezlglich der Vergabe von Leistungen an die Erfurter
Bahn GmbH an Dritte beantworte ich wie folgt:

1. Zuwelchem Zeitpunkt und zu welchen finanziellen und rechtlichen
Konditionen wurde der Vertrieb durch die Erfurter Bahn und deren Tochter
Sddthiringen Bahn an die Transdev GmbH realisiert, insbesondere
angesichts der Beschlusslage des Erfurter Stadtrats (DS 0890/17 und DS
0989/17)?

2. Aus welchen Griinden erfolgte die Vergabe der Vertriebsleistungen der
Erfurter Bahn und ihrer Tochter der Siidthiiringen Bahn an Transdev GmbH,
insbesondere vor dem Hintergrund, dass das Unternehmen Transdev
GmbH offenkundig in diesem Bereich noch keinerlei Erfahrungen hat und
der Betrieb bisher, ausweichlich der Wirtschaftsberichte des
Unternehmens, doch ganz gut funktioniert hat?

Die Erfurter Bahn GmbH (EB) und lhre Tochterfirma Siid Thiringen Bahn
GmbH (STB) haben den groBten Teil von Vertriebsdienstleistungen (z.B.
Verkauf von Tickets in Kundenzentren der Bahnhofe sowie an stationdren
Automaten, Online Tickets oder ABO’s) bei der DB Vertrieb GmbH
eingekauft, da Tarifkooperationen und Vertriebskooperationen
miteinander gekoppelt waren. Fur diese Leistungen waren Provisionen im
niedrigen 7- stelligen Bereich fallig. Die Struktur der Vertrdge fiihrte zu
Wettbewerbsnachteilen fir die betroffenen Eisenbahnen.

Dariber hinaus erbrachten die EB und STB bereits eigene
Vertriebsleistungen in Form von Ticketautomaten im Fahrzeug sowie den
Betrieb eines Kundenzentrums in Gera.

Mit einer Selbstverpflichtung der DB Vertrieb GmbH im Rahmen eines
Verfahrens des Bundeskartellamtes wurde einmalig ein auRerordentliches  Seite 1von 2
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Kiundigungsrecht bis zum 22.03.2017 eingeraumt, um bisher bestehende Vertriebs-
kooperationen mit der DB Vertrieb GmbH zum Fahrplanwechsel 2017/2018 zu kindigen.
Somit wird eine Trennung der bisher bestehenden Vertriebskooperation mit der DB Vertrieb
GmbH in eine Basis Vertriebskooperation (obligatorisch mit der DB Vertrieb GmbH zu
schlielen) und einen Dienstleistungsvertrag fur Vertriebsleistungen (Dienstleister frei
wahlbar bzw. durch eigene Vertriebsleistungen erfillbar) erméglicht.

Mit Start des neuen Verkehrsdurchfiihrungsvertrages der STBam 11.12.2017 fiir die Dauer
von 11 Jahren waren u.a. die Vertriebsdienstleistungen neu zu vergeben.

Im Rahmen eines Wettbewerbs wurden die derzeit am Markt leistungsfahigen Dienstleister
DB Vertrieb GmbH, Transdev Vertrieb GmbH und Abellio GmbH angefragt und Teile von
Vertriebsdienstleistungen ab Fahrplanwechsel 2017/2018 an Transdev Vertrieb GmbH
vergeben.

Mit der Vergabe, an einen durchaus leistungsfahigen Dienstleister Transdev Vertrieb GmbH,
werden die Unternehmen STB und EB nicht unerheblich Kosten einsparen, deutlich bessere
Informationen zu einzelnen Vertriebskanalen erhalten und damit den eigenen Einfluss auf
den Vertrieb starken. Letztendlich dient dies auch dazu, ggf. zuklnftige weitere Leistungen
in eigener Regie umzusetzen.

Transdev Vertrieb GmbH hat u.a. seine Leistungsfahigkeit, Zuverldssigkeit und Fachkunde

gegenuber der EB nachgewiesen.

3. Wann wurden die nach Satzung, Geschdftsordnung und Gesellschaftsvertrag der Erfurter
Bahn zustdndigen Gremien, z.B. der Aufsichtsrat liber diesen Verkauf informiert und an einer
Verkaufsentscheidung beteiligt?

Der Aufsichtsrat wurde Uber die Vergabe der Vertriebsdienstleistungen an Transdev Vertrieb

GmbH und damit den ,Vertriebsdienstleisterwechsel“ von DB Vertrieb GmbH an Transdev
Vertrieb GmbH in den Aufsichtsratssitzungen informiert.

Mit freundlichen GriiRen

A. Bausewein
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